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जब एक मोबाइल यूजर एक सेल से दसूरे सेल में टे्रवल करता है उस समय वह एक 
सेल को अटेंड कर रहा होता है और एक रेडडयो बेस स्टेशन की रेंज से बाहर जाता है 
तथा दसूरे बेस स्टेशन की रेंज में इंटर करता है चूूँकक सटे हुए सेल समान फ्रीक्वेंसी 
चनैल का प्रयोग नह ं करत ेहै| अतः जब यजूर सटे हुए सेल की लाइन के बीच में 
क्रॉस करता है तब कॉल या तो ड्रॉप हो जाती हैं या एक रेडडयो चनैल से दसूरे रेडडयो 
चनैल में ट्रांस्फर हो जाती हैं| सेल को ड्राप करना इच्छित समाधान नह ं है अतः दसूरे 
ववकल्प को चनुना उचचत है दसूरे ववकल्प को hand off के नाम से जाना जाता है| 

अतः hand off को हम संक्षिप्त रूप में इस तरह पररभावित कर सकत ेहै | 

hand off तब इम्पप्ल मेंट होता है जब काल एक रेडडयो चैनल से दसूरे रेडडयो चनैल में 
ट्रांसफर होती है| इस ट्रांसफर में मोबाइल equipment एक सेल को िोड़ता है तथा 
दसूरे सेल में प्रवेश करता है| जब एक मोबाइल यूजर एक सेल को िोड़ता है तो 
reception कमंजोर होता है| इस बबदं ुपर सेल साईट एक hand off के ललए ररक्वसे्ट 
करता है| मोबाइल टेल फोन काल को एक नए सेल में स्ट्रांग फ्रीक्वेंसी चैनल में च्स्वच 



करता है| यह यूजर को अलटट या रूकावट के बबना होता है| यूजर को हैण्ड ऑफ़ का 
कोई नोटटस नह ं होता है| 

हैंडऑफ़ को दो प्रकारों में वर्गीकृत ककया जा सकता है: 

हाडट हैंडऑफ़: 

एक सेल या बेस स्टेशन से दसूरे में च्स्वच करत ेसमय कनेक्शन में एक वास्तववक 
बे्रक द्वारा ववशिेता। च्स्वच इतनी जल्द  होता है कक इसे उपयोगकताट द्वारा शायद ह  
देखा जा सकता है। क्योंकक हाडट हैंडऑफ़ के ललए डडजाइन ककए गए लसस्टम की सेवा 
के ललए केवल एक चनैल की आवश्यकता होती है, यह अचधक ककफायती ववकल्प है। 
यह उन सेवाओ ंके ललए भी पयाटप्त है जो मामलू  देर  की अनमुतत दे सकती हैं, जसेै 
कक मोबाइल ब्रॉडबैंड इंटरनटे। 

सॉफ्ट हैंडऑफ: 

दो अलग-अलग बेस स्टेशनों से सेल फोन में दो कनके्शन जोड़ता है। यह सुतनच्श्चत 
करता है कक हैंडऑफ के दौरान कोई बे्रक नह ं लगे। स्वाभाववक रूप से, यह एक कटिन 
हैंडऑफ की तुलना में अचधक महंगा है। 

 

 

 

 


